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2. NEDĚLE V LITURGICKÉM MEZIDOBÍ CYKLU A 

Evangelium (Jan 1,29-34) 

Na druhý den (Jan) viděl Ježíše, jak jde k němu, a řekl: „Hle, beránek Boží, který snímá 

hříchy světa! To je ten, o kterém jsem řekl: `Po mně přijde ten, který má větší 

důstojnost, neboť byl dříve než já.' Ani já jsem ho neznal, ale proto jsem přišel křtít 

vodou, aby byl zjeven izraelskému národu.“ A Jan vydal svědectví: „Viděl jsem, jak 

Duch sestoupil jako holubice z nebe a zůstal na něm. Ani já jsem ho neznal, ale ten, 

který mě poslal křtít vodou, mi řekl: `Na koho uvidíš sestupovat Ducha a zůstávat na 

něm, to je ten, který křtí Duchem svatým.' A já jsem to viděl a dosvědčuji: To je Syn 

Boží.“ 

 

K POROZUMĚNÍ TEXTU 

Na druhý den (Jan) viděl Ježíše, jak jde k němu, a řekl: „Hle, beránek Boží, 

který snímá hříchy světa!“ Označení „beránek Boží“ bylo po dlouhou dobu 

předmětem intenzivního bádání. Nejdůležitějším prvkem je zde „Bůh“. 

Ježíšova úloha jakožto beránka Božího plyne z toho, že přišel od Boha a on je 

tím, skrze něhož bude Bůh snímat hříchy světa. Někteří badatelé spojují motiv 

beránka s trpícím služebníkem z Izaiáše, jiní s Beránkem z knihy Zjevení, často 

ale též s židovskou tradicí beránka velikonočního. I když vazba na velikonoce 

je nepopiratelná, lepší vysvětlení nabízí odkaz na širší rituální praxi Izraele. 

Prostřednictvím beránka lid Izraele upevňoval a obnovoval svou jednotu 

s Bohem. Ježíš je beránek, ne však obřadní oběť. Tradiční způsob získávání 

odpuštění a obnovení jednoty s Bohem byl překonán beránkem Božím. Skrze 

nějž Bůh vstupuje do lidských dějin a nabízí usmíření. 

Ani já jsem ho neznal, ale proto jsem přišel křtít vodou, aby byl zjeven 

izraelskému národu. Tento verš ukazuje smysl Janova křtu: zjevit Krista. Při 

křtu Duch sestoupil a zůstal na Kristu (sloveso zůstat je velmi časté ve čtvrtém 

evangeliu): od něj bude dál vylit po Kristově smrti a vzkříšení (3,5.34; 7,38-39). 

Zvláštností Janova evangelia je to, že Boží svědectví o Kristu nepřichází přímo 

z nebe, ale skrze Jana Křtitele (viz i 5,33-35). Ve shodě se synoptiky i Jan chápe 

„sestoupení a spočinutí Ducha“ jako znamení, že Ježíš je Mesiášem a Božím 

Služebníkem: v Iz 11,2 se píše, že Duch sestoupí na ratolest z Jesseova kořene 

(tj. na krále z Davidova rodu) a v Iz 42,1 Hospodin vkládá Ducha na svého 

Služebníka (jak jsme viděli, v našem evangelním úryvku je přítomné 

izajášovské téma „Služebník – Beránek“). Kristus snímá hřích světa tím, že křtí 

Duchem svatým. V tomto mesiánském – kristologickém smyslu lze chápat i 
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titul „Syn Boží“, který v ústech Jana Křtitele označuje sice jen Mesiáše (podle 

mesiánského Ž 2,7), nicméně v kontextu celého evangelia vyjadřuje Ježíšovo 

božské synovství. 

A Jan vydal svědectví: „Viděl jsem, jak Duch sestoupil jako holubice z nebe 

a zůstal na něm. Ani já jsem ho neznal, ale ten, který mě poslal křtít vodou, 

mi řekl: `Na koho uvidíš sestupovat Ducha a zůstávat na něm, to je ten, 

který křtí Duchem svatým.' A já jsem to viděl a dosvědčuji: To je Syn Boží.“ 

Janova slova jsou odpovědí na otázky, které mu byly položeny, i jejich 

vysvětlením. Jan o Ježíšovi hovoří jako o tom, na něhož – jako naplnění Božího 

příslibu – sestoupil Duch, jako o tom, který křtí Duchem svatým: jako o Synu 

Božím. Janův křest Ježíše, jejž evangelium nepopisuje, motivovaný posláním 

Jana Křtitele umožnit zjevení Ježíše izraelskému národu tvoří jádro svědectví 

Jana Křtitele. Janovská představa Ducha se bude v průběhu evangelia rozvíjet. 

Tím, že Duch Boží sestoupil a zůstal na Ježíšovi, vstoupil do lidských dějin, 

přesně jak to Bůh řekl Janu Křtiteli. 

 

SHRNUTÍ 

Ježíš se v tomto příběhu objevuje už jako dospělý, pokřtěný Janem, 

dosvědčený od Boha poslaným svědkem. Ježíš je „Pán“, ten, který má přijít a 

kterého Izrael nezná. Žádné mesiášské očekávání nezahrnuje to, co Bůh koná 

v Ježíši, vtěleném Synu Otce, a skrze něj. Svědectví Jana Křtitele musí být 

přijato, otázky však Ježíšovým současníkům i čtenářům zůstávají… 

 

VÝZVA NA TÝDEN 

Zamysleme se 

Mladší:  

Jan Křtitel poznával Ježíše postupně… A my máme vlastně podobný úkol: 

poznávat postupně Ježíše víc a víc! Stejně jako se můžeme poznávat třeba 

doma s rodiči nebo se sourozenci, tak se také můžeme poznávat s Ježíšem! 

Právě proto je dobré, když máme během dne chvíle, které můžeme trávit 

společně. Nejlepší je, stejně jako v rodině, když spolu můžeme den začít a také 

zakončit. Ráno Ježíši den odevzdat a svěřit mu všechny události, které nás 

čekají, a večer si spolu s ním zase vzpomenout, co jsme prožili, poděkovat mu 

za vše a také poprosit za odpuštění, jestli se nám něco přes den nepovedlo. Ale 

i během dne, když třeba zrovna někam jdeme nebo mám chvilku volnou, si 

můžeme spolu povídat úplně o všem…  

  



© KVN 2020 

Starší: 

V tomto textu čteme dvě zajímavá sousloví: „Já jsem ho neznal,“ a „Viděl jsem 

a dosvědčuji.“ Znamená to, že i Jan Ježíše poznával postupně a v různé 

intenzitě. Znamená to také, že Bůh s námi počítá nejen ve chvíli naší světlé 

chvilky, ale i tehdy, když ho ještě tolik neznáme nebo když o něm máme 

pochybnosti. Vede nás, seznamuje se s námi a dává nám o sobě vědět. A 

pokud jsme k jeho vedení otevření, můžeme ho čím dál tím víc poznávat, a 

pak také o něm svědčit jako o Synu Božím, který v našem životě vykonal a 

koná velké věci. Ve volných chvílích se můžeme k Bohu obracet se slovy: 

„Pane, chci Tě poznávat stále víc!“ 

 

Zkusme si 

Mladší:  

Jan Křtitel nazval Ježíše „beránkem Božím“.  

 Zkuste si obrázek beránka v příloze vybarvit, vyrobit mu z přehnutého 

papíru stojánek a vystavit si ho. 

 Dokázali byste v Písmu najít ještě nějaké místo, kde se mluví o 

beránkovi nebo beráncích? Zjistíte aspoň tři? 

Starší: 

Duch svatý sestoupil na Ježíše v podobě holubice. To je nejznámější zobrazení, 

ale není jediné. 

 Zkuste tento symbol nějakým způsobem kreativně zpracovat – složit 

z papíru, nakreslit, vymodelovat… 

 Jaké jsou další způsoby, jak je zobrazován Duch svatý? 
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